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Globale Fragen

11 Milliarden Menschen im Jahr 2100 —
wie viel kann unsere Erde (er)tragen?

Dr. Heidrun Kiegel, Koln

Nach neuesten Schdtzungen der Vereinten
auf ca. 10,9 Milliarden Meng

n wirdie Weltbevolkerung bis zum Jahr 2100
he okologischen Folgen hat das fiir unsere Erde?

nterrichtsstunden
oglichkeiten und Grenzen der Tragfahigkeit der Erde erkennen,
erarbeitete Sachzusammenhange fachgerecht prasentieren
Bevolkerungswachstum, Bevolkerungsentwicklung, Tragfahigkeit der
Erde, Erndhrungssicherung, nachhaltiges Ressourcenmanagement
Texte, Farbfolie, Fotos, Statistiken, Diagramme, Tabellen

Foto: Sergey IT/iStock/Getty Images Plus




10 von 36 VI Globale Fragen Beitrag 35 11 Milliarden Menschen im Jahr 2100

M3 Prognose der Weltbevolkerungsentwicklung bis 2100

Es gibt verschiedene Prognosen, wie sich die Weltbevélkerung bis zum Jahr 2100 entwickel wircs

Aufgaben
1. Erkldre, warum Prognosen zur Bevolkerungsentwicklung schwierig sind.

i Q0

liarden Menschen. Beachte dabei folgende Aspekte: Erndhrungssichéru
Nutzung, Umwelt und Fldchenbedarf.

WELTBEVOLKERUNGSPROJEKTIONEN BIS 210
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Quelle: De erung; https://iwww.dsw.org/infografiken/#group-7
Bei den : i ionen zur zukilnftigen Bevolkerungsentwicklung werden ver-

mittleren Trend gehen diese davon aus, dass die Geburten je

Merke: Prognosen zur Entwicklung der Weltbevolkerung hangen von Faktoren wie Fertilitdts-
rate, Lebenserwartung und Kindersterblichkeit ab. Da diese Werte nicht genau vorhersehbar
sind, konnen sich Prognosen andern.
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Regionale Verteilung der Weltbevadlkerung M4

Wie wird sich in den néichsten Jahrzehnten die regionale Verteilung der Weltbevélkerung verdndern?

Aufgaben
1. Erganze in der Tabelle die fehlenden Zahlen. Gehe dabei jeweils von der Gesamtzahl aus.
2. Uberprife, ob die Reihenfolge der Kontinente von dem héchsten zum niedrigsten Bevolkerungs-
anteil in den Jahren 2050 und 2100 von der im Jahr 2019 abweicht.
3. Untersuche, ob die Bevolkerungszahl bis 2100 in allen Kontinenten zunimmt oder ob'es
nente gibt, in denen die Bevdlkerungszahl abnimmt.
4. FErldutere mithilfe des Modells des demografischen Ubergangs, warum in einig€n Kontinenten
die Bevolkerungszunahme stdrker als in anderen Kontinenten ist.

DIE WELT - EIN DORF
2019

Wenn die Welt ein Dorf mit nur 100 Einwohnerinnen ware, waren davon:

B9 S raien 1 7 e v 1 () min rore, € i L snarniita: 2 s
26 .5 Kinder unter 15 saren, . s &
9 Menschen waren alter als 64. ﬁ "

Im Durchschnitt bekamen Frauen 2,4 Kinder.

2050

Die Zahl der Dorfbewohner*innen wilrde jihrlich um etwa eine Person steigen.
Im Jahre 2050 wiirden bereits 128 Menschen im Dorf leben:

69 aus Asien, 33 aus Afrika, 10 aus Lateinamerika, 9 aus Euro

Grafik: Deutsche Stiftunz Welkbevilketunz (DSW)  Quelle: PRE World Population Data Sheet

Quelle: Deutsche Stiftung Weltbevilkerung. DSW-Datenreport 20.

Latein- Ozea-
Asien amerika nien  Gesamt
Bevolkerung in
2019 _ 4536 41 7621
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66 RAADbits Realschule Erdkunde Mai 2020



© RAABE 2020

VI Globale Fragen » Beitrag 35 » 11 Milliarden Menschen im Jahr 2100 13 von 36

Altersstruktur 2018 und 2050 M6

Bis zum Jahr 2050 wird sich die Altersstruktur in allen Kontinenten verschieben.

Aufgaben

1. Vergleiche den jeweiligen Anteil der Menschen unter 15 Jahren und iber 64 Jahren in den v
schiedenen Kontinenten 2018 und 2050.

2. Vergleiche die Alterszusammensetzung in Europa im Jahr 2050 mit der in anderen Kont

3. Verfasse einen Bericht tber das Leben in Deutschland im Jahr 2050. Berichte (iber
zeigen, dass die Bevolkerung in Europa alter geworden ist.

4. Uberlegt, welche Folgen ein hoher Anteil an junger Bevolkerung fur die betrof
haben kann. Erstellt dazu ein Cluster. Geht wie folgt vor: Schreibt in der Mitt
Thema ,Hoher Anteil an junger Bevolkerung”. Notiert die Dinge, die euch zu
und verbindet diese durch Striche mit dem Thema. Erweitert das Clustgr nach
ren Begriffen, die euch zu dem jeweiligen Begriff einfallen, und verbj

VERSCHIEBUNG DER ALTERSSTRUKTUR 2018/205

< 15-Jahrige / Bevolkerung im arbeitsfahigen Alterf8 64-Jahrige

Afrika 2018 [EESODGOAN ;0

2050

Asien 2018
2050

Europa 2018 _ 16 % 66 % 18 %
P2 2050 B 5% 57% 28%

Lateinamerika 2018 NN 50 7% 8%

+ Karibik 2050 [T 17 % 64% 19 %

* Nordamerika 2018 NI 19 % c6 o 15

2050 - 17 % 60 % 23 %

2018 || 24 % 64 % 12 %
2050 [ 20 % 62 % 18 %

< 15-Jahrige
I Bevolkerung im arbeitsfahigen Alter

Ozeanien I > 64-Jahrige

I
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Bevolkerung in Mrd 0 3 35 4 4,5 5 5,5
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M 7 Der Mensch und die Erde

Der Mensch beutet die Erde auf verschiedene Art und Weise aus.

Aufgaben
1. Nenne die Arten der menschlichen Nutzung auf den Fotos und erkldre, wie di
Erde beeinflussen.

Uberlege weitere Landnutzungsarten, die der Erde schaden.
Erstelle eine Mindmap zum Thema ,Nutzung der Erde durch den Menschg

zungen die

© RAABE 2020

e Drone/Digital Vision, Foto 2: ugurhan/E+, Foto 3: Brasilz/E+, Foto 4: GC Shutter/E+, Foto 5: Kikker
Images Plus, Foto 6: Schroptschop/E+
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Wann gehen uns die Rohstoffe aus? 10

Hier lernst du einerseits, wie viele Jahre die bekannten Vorkommen an Erdél, Erdgas, Kohle und Uran
noch reichen, und andererseits, wie viele Rohstoffe wir im Laufe unseres Lebens verbrauchen.

Aufgaben
1. Erldutere die unterschiedliche Reichweite von konventionellen und nicht konventionellen Ener-
gietragern.

2. Berechne, bis zu welchem Jahr nach heutigem Stand die Reserven von Erdél reichen.
nach, wie alt du zu diesem Zeitpunkt dann warst.

3. Fuhrt ein Schreibgesprach durch zu der Frage: ,Was wdre, wenn uns kein Erdg
gung stehen wiirde?” Setzt euch dazu in Vierergruppen um ein Plakat, dasin v
ist. Notiert jeweils eure Gedanken zu der Frage auf dem Plakat. Dann dreh
Uhrzeigersinn, sodass jeder alles lesen kann, was die anderen aufges

ehr zur Verfu-
Teile gegliedert
das Blatt im

Erdol — konventionell 43

Erddl — konventionell und nicht konventionell 62

Erdgas — konventionell 64

Erdgas — konventionell und nicht konventionell
Hartkohle (Steinkohle)
Braunkohle

Uran

Datenquelle: Bundesanstalt fiir Geowissensch@

Reserven = sicher nachgewiesene und
wirtschaftlich gewinnbare Rohstoffvorkom
kommen, die noch nicht wig

Grafik: Trifonenko/iStock Getty
Images Plus

hstoffverbrauch eines Bundesbiirgers bei einer
en

Pro-Kopf-Verbrauch in Tonnen
165,3

98,9

93,4

Steinkohle 56,7

Datenquelle: Destatis
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M 15 Bedeuten ,mehr Menschen” auch immer ,mehr Hunge#”
Ldsst sich das Problem des Hungers durch Technik l6sen?
Aufgaben

wod |Q 1. Informiere dich im Internet iiber weitere Hintergriinde der Griinen Revolutio

&

5

auch das Schema auf dem Arbeitsblatt.
Um die stark wachsende Bevélkerung
erndhren zu koénnen, begann in den
1960er-Jahren in Indien und anderen
Entwicklungsldndern die Umstellung der
Landwirtschaft auf modernere Produk-
tionsmethoden.  Hochleistungssaatgut
und Monokulturen wurden eingefihrt B
und gleichzeitig mineralischer Dunger Foto:branex/tock
und Pflanzenschutzmittel eingesetzt. Die Felder

10 ge enorm gesteigert werden. Seitdem ist Indie snoten. Aber es zeigten

15 denn sie mussten von ihnen da

sich auch viele negative Folgen. So kam es zu g der Sortenvielfalt z. B.
bei den angebauten Getreidearten, zu ejnem
Monokulturen sowie zu einer Zerstor
Diingen. Die Bauern gerieten in eine Abha

Bauern konnten sich diese A
nicht mithalten.

verbessertes
Saatgut

Pflanzen- Maschinen- Beratung der
schutzmittel einsatz Bauern

N —

Fluch oder Segen?
T

weniger Okologische Gesundheits- Soziale
gpholzung Folgen belastung Folgen

7 1 - T 1

Steigerung Schaffung Umweltscha- Austrocknung zu teuer steigende Abhangigkeit
der Getreide- von Arbeits- den durch von Fliissen fur Klein- Einkommens- von grofen
produktion platzen Uberdiingung und Seen bauern disparitaten Firmen

» DIE Weizenproduktion konnte gesteigert werden, die griine Revolution hat jedoch nicht zur landlichen Entwicklung
beigetragen und hat negative Auswirkungen auf die Umwelt.

Quelle nach Maximilian Zerrle/Geohilfe.de zu finden unter http://geohilfe.de/wp-content/uploads/2019/11/
% (3% BCne-revolution-indien-zusammenfassung-folgen-ma% (3% 9Fnahmen.jpg
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Gratis-Downloads

r‘q Schnelle und | e Produktsuche @ Ubersichtliches Kundenkonto

E[@] Hohere Sicherheit durch
= SSL-Verschlusselung

Mehr unter: www.raabe.de
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